

“创新链”遇见“产业链”

——科技成果转化推动新质生产力加速发展

2025年春节，中国人工智能企业深度求索(DeepSeek)推出的国产大模型以“小成本办大事”的高性能惊艳全球，成为中国科技创新体系持续深化、科研技术加快落地的生动写照。

科技成果转化是发展新质生产力的题中之义。科技创新中蕴含巨大的价值，只有落到产业上，才能将科技成果转化成现实生产力。

近段时间，记者走访多地发现，各地各部门积极探索推动创新链与产业链深度融合，为加快推动高水平科技自立自强、发展新质生产力培育新动能。

打造产学研深度融合新范式

深化产学研合作，能有效破解科技创新与产业创新之间的供需矛盾，把科技力量转化为产业竞争优势。企业是科技创新的主体，融合创新要以市场需求为导向，引导前沿技术高效对接市场。

立春启新岁，复工正当时。

华润微电子(重庆)有限公司的生产车间内异常忙碌。当前企业在功率半导体关键核心技术及产业化合作上

取得了新突破，2025年预计能够推出系列新产品。

这一新突破离不开电子科技大学重庆微电子产业技术研究院的合作支撑。

瞄准产业重大需求和技术难题，与龙头企业深度绑定——研究院与包括华润微电子在内的4家企业签订半导体产学研合作协议。企业“出题”，研究院“答题”，带动当地集成电路产业“珠联璧合”。

加强产学研深度融合，还需优化创新环境，构建更加有利于协同创新的生态系统。

推动建设环高校创新集聚区，围绕重点产业链制定企业主导产学研专项规划……放眼全国，更多地方正加快系统谋划，打造协同创新的生态系统。

以改革激发科研人员创新活力

评职称靠什么？论文还是奖项？如今，科技成果转化也成了有力的“敲门砖”。

“之前确实没想到，这样也能评上职称！”回想起评职称的经历，西安石油大学电子工程学院教授严正国颇为感

慨。得益于陕西推出的技术转移人才评价和职称评定制度改革，严正国科技成果转化业绩突出，通过特殊评审评上了教授职称。

破除“唯论文”倾向，建立合理的人才评价体系，正不断调动科研人才持续将科研成果转化成新质生产力。

展望新的一年，优化分类考核、完善创新激励机制成为多地多部门圈定的改革重点任务——

人力资源社会保障部等8部门引导企业对高技能人才实行中长期激励办法；国家知识产权局明确促使发明者、创新者合理分享创新收益；上海加快建设以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系……

随着科技成果转化收益分配机制不断健全，人才评价体系逐步完善，将进一步释放干事创业的热情和能量，在科技界和产业界形成良好预期，更好调动各方的积极性和创造性。

专业化服务推动科技成果加快落地

在经济研究中，“达尔文死海”被用来形容从理论研究走向产品市场中

间的空白地带，中试是跨越这一“死海”的重要工具。数据显示，2024年全国建设制造业中试平台超过2400个，已有超过15万家规上工业企业开展中试活动。

上海交通大学安泰经济与管理学院副研究员钟辉勇说，打造概念验证、中试验证等专业化平台能为技术走向市场提供关键支持，帮助企业降低技术应用风险，加速技术成熟。

“专业”，越来越成为行业内的共识。推动科研成果转化，要有专业的平台、专业的人才提供专业化的服务。调研中，记者注意到一种新职业。有人称之为“技术经理人”，有人称之为“科技经纪人”，从业人员更愿意形象地称呼自己为“科技红娘”，提供“技术端”到“市场端”全链条陪伴式服务。

福建实施中试创新服务平台体系建设行动，西安交通大学成立技术经理人学院，江苏引导耐心资本投早、投小、投长期、投硬科技……织好成果转化服务保障网，进一步推动科技与产业双向奔赴，新质生产力发展正增添更多“新意”。据新华社电

八部门发文提出六大专项行动 推动新型储能制造业高质量发展

新华社北京2月17日电 记者17日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部等八部门近日联合印发《新型储能制造业高质量发展行动方案》，提出到2027年，我国新型储能制造业全产业链国际竞争优势凸显，优势企业梯队进一步壮大，产业创新力和综合竞争力显著提升，实现高端化、智能化、绿色化发展。

工业和信息化部电子信息司有关负责人介绍，新型储能制造业以新型电池等蓄能产品和各类新型储能技术为主要领域，包括电力电子器件、热管理和能量控制系统等的生产制造，近年来市场规模持续扩大，产业链体系加速完备。

印发行动方案，旨在构建新一代信息技术与新能源等增长引擎，推动新型储能制造业主体参与电力市场，加快建立新型储能电池安全风险评估体系。

记者了解到，下一步，工业和信息化部将支持新型储能关键技术攻关，开展多场景新型储能应用试点示范，在储能产品运输等环节为企业提供便利化服务，并推动建立储能型锂电池碳足迹认证体系和全生命周期溯源管理体系。

三部门发文加强大遗址保护规划和用地保障 推进文物保护规划编制全覆盖

据新华社电 记者2月17日从国家文物局获悉，为进一步加强大遗址保护规划和用地保障，国家文物局、自然资源部办公厅、农业农村部办公厅近日联合发出通知，明确要求推进文物保护规划编制全覆盖、做好文物保护规划与国土空间规划衔接，统筹文物保护和农业农村发展。

通知提出，省级文物主管部门应全面组织排查本地区大遗址保护规划工作情况。尚未编制规划的，指导市县文物主管部门明确编制任务要求、时间节点，尽快完成编制、报审和公布，实现100%覆盖。

通知要求，省级文物、自然资源和农业农村主管部门就保护范围内

特朗普称将“很快”同普京会晤 美俄团队正就此进行商谈

新华社华盛顿2月16日电 美国总统特朗普16日称，他将“很快”同俄罗斯总统普京在沙特阿拉伯会晤。

特朗普当天在佛罗里达州西棕榈滩对媒体说：“没有确定时间，但可能很快。”

有记者追问两人会晤是否将在本月举行，特朗普没有直接回答，只是重复“很快”，称美俄团队正就此进行商谈。

关于此前与普京通话事，特朗普说，“我们谈了很久，谈得很艰难”，美国中东问题特使威特科夫也同普京进行了约3小时的会谈。

特朗普称，普京想要“很快”结束俄乌冲突，乌克兰总统泽连斯基也有结束冲突的意愿。

当记者询问泽连斯基是否将参与乌克兰问题谈判时，特朗普回答：“是的，他将参与。”

针对美国副总统万斯所谓不排除通过军事手段促俄和谈的言论，特朗普说：“我不知道这是否是他说过的话。”万斯此前在社交媒体上说，他的话被美国媒体歪曲。

近期，特朗普先后与普京、泽连斯基通电话，并表示美俄双方同意就结束俄乌冲突进行“紧密合作”，派遣各自团队“立即开始谈判”。

《哪吒2》杀入北美周末票房前五 创下近年来中国电影最高纪录

新华社洛杉矶2月16日电 根据美国康姆斯科分析公司的数据，中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)本周末杀入北美周末票房榜前五。《哪吒2》周末三天预估票房收入达721万美元，创下近年来中国国产电影北美首周末票房最高纪录。

《哪吒2》由华人影业有限公司负责海外发行。据了解，自北美当地时间2月14日起，《哪吒2》在北美4105间影院上映，票房收入预估为8850万美元。周排名第二的《帕丁顿熊3》预计收入1300万美元，上映影院数达3890间。

网络平台数据显示，《哪吒2》仅首周末票房就超越了近年来包括其前作《哪吒之魔童降世》(约370万美元)以及《流浪地球》(约597万美元)等在内的国产热门影片的北美票房。

康姆斯科分析公司是北美电影票房的权威数据公司之一。该公司著名电影票房专家保罗·德加拉贝迪安在本周数据公布后，对新

华社记者称赞《哪吒2》为“全球票房大片”。他说：“这部精彩绝伦、制作精良的动画电影在全球票房上大获成功，获得了广泛报道，并赢得了令人惊艳的评论，这让它名列当前北美影迷必看电影榜单的最前列。”

德加拉贝迪安指出，《哪吒2》仅在数百家北美影院上映就能冲到第五位，殊为不易。本周北美票房冠军为漫威新片《美国队长4》，该片在北美4105间影院上映，票房收入预估为8850万美元。周排名第二的《帕丁顿熊3》预计收入1300万美元，上映影院数达3890间。

康姆斯科分析公司当日公布的数据显示，《哪吒2》已经连续三周登顶全球周末票房榜冠军。

北美影视行业媒体也关注到《哪吒2》成为第一部闯入全球影史收入前20的非好莱坞影片，并预测随着票房继续攀升，《哪吒2》很可能超过《头脑特工队2》登顶全球动画电影票房榜榜首及闯进全球影史收入十强行列。



2月16日，在北京市东城区一家影院，观众在观看4D版《哪吒之魔童闹海》。2月17日，《哪吒之魔童闹海》总票房(含点映及预售)超过120亿元，进入全球电影票房前九位。

新华社照片

全国人大代表宋燕：

让“很有看头”的博物馆越来越有看头



代表委员履职故事

“这就是那扇‘网红窗’。”2月14日下午，全国人大代表、南京市博物总馆副馆长宋燕来到南京六朝博物馆三楼，向游客们介绍道。透过贴上了蛇年主题花饰的这扇落地窗，近处是花木掩映中的陶园，远处是新街口现代化的城市天际线，都市胜景和六朝旧事在这处“观景台”交叠。

这扇历史和现实同框的落地窗因网友宣传而走红后，许多游客慕名前来打卡。一年来，宋燕已经和无数中外游客介绍过这扇窗。去年3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时，当面听宋燕讲述了这扇窗户的故事。更加出名的“网红窗”，每天吸引络绎不绝的游客。

要把博物馆事业搞好。博物馆建设要更完善、更成体系，同时发挥好博物馆的教育功能。”习近平总书记去年这样叮嘱宋燕和广大文博工作者。南京市委、市政府对此高度重视，把“博物馆之城”建设作为重要工作加以推进。2024年，全市博物馆客流量超4800万人次，

的国家发展改革委，汇总了国务院妇儿工委和住建部意见，相关单位正在指导中国妇女儿童博物馆开展儿童友好型博物馆的建设标准制定。“同时全国儿童友好试点城市积极推进儿童友好博物馆的建设也在推进，比如完善博物馆的空间设计的功能、陈列等等。”宋燕告诉记者，南京市博物总馆部分场馆已先行一步，尝试在灯光、解说词、展柜高度等诸多细节贴合孩子们的“视线”。

借着这股热度，宋燕和同事们力图让游客们不只匆匆打卡一游，而是能够沉浸到历史中，让博物馆成为城市文化灵魂的展厅。这一年，他们站在普通观众角度优化布展，更深入浅出“复现”历史，展现传统文化隽永魅力。“知来处明去处——从历史中汲取力量”“到博物馆去”“博物馆——行走的课堂”……宋燕自己也一次次到大中小学校开专题讲座，和同事们与20多家中小学结对，送流动展览进校园，培育一批批“六朝青”小志愿者，希望让下一代受到中华文明的更深浸润。

由于出境免签等政策加持，来华外国游客连年增长。2024年全国移民管理局共签发外国人签证证件259.7万人次，同比上升52.3%，签发入境外国人2011.5万人次，同比上升112.3%。但外国游客没有手机支付，用了不信任卡，我国许多消费场所已很少收现金，习惯用现金的老年游客也会感到不便。宋燕因此建议，系统性建设更加包

容、无差别、无障碍的国际旅游支付服务体系，切实提升我国旅游业的全球竞争力。在中国人民银行主办下，许多举措已落地。“全国两会结束以后，中国人民银行的工作人员专门电话告诉我，人民银行作为牵头单位和外交部、商务部、文旅部等合作建立了相关机制，持续提升支付便利化，特别是重点支持文旅场所消费者的维权。”宋燕说。

今年宋燕准备带去北京的建议，仍以文博工作为主。“比如有关博物馆高质量发展的，关于进一步发挥高校博物馆教育功能的建议等。”宋燕说，我国众多博物馆中有很重要的一部分“藏”在高校人未识，“发挥好博物馆的教育功能”，高校博物馆不能缺席且作用独特，能够起到教书育人、文化传播、社会教育多重作用，能够成为公共文化服务体系建设的重要单元。去年，南京高校博物馆联盟成立，首届南京高校博物馆联展暨大学新生“第一课”活动同步启动，取得了较好社会反响。基于这一经验和去年对南京各高校博物馆为期3个月的系统调研，宋燕准备提交相关建议，“期望更多的高校博物馆更好地发挥教育功能、更好地赋能城市生活。”据新华社电